

4年4换首相 2006~2007 2007~2008 2008~2009 2009至今
安倍晋三 福田康夫 麻生太郎 鸠山由纪夫

当地时间6月2日上午，现年63岁的日本首相鸠山由纪夫在民主党众参两院议员全体会议上突然宣布辞去首相职务，成为日本自2006年以来第4位任期不足1年的首相。与此同时，被视作鸠山内阁“幕后掌门”的民主党干事长小泽一郎也宣布辞去干事长职务。

鸠山折戟普天间

泪洒国会

当天上午9时许，民主党在国会召开紧急众参两院议员全体会议。鸠山在会上表示，他愿为驻日美军普天间基地迁移、民主党退出执政联盟等问题承担责任，他将宣布辞职。鸠山眼噙热泪对同僚们说：政府的工作没能反映民众希望，我为冲绳百姓带来了麻烦，为了重塑一个全新的民主党，我需要诸位的帮助。”据美国媒体报道，在稍后召开的新闻发布会上，鸠山表示，他自去年9月上任以来，力推政治改革，试图让政策代表普通民众的利益，但他的努力遭到一些人误解。鸠山由纪夫说：我将为我的失败承担责任，真诚希望大家理解我的决定。”

受鸠山引咎辞职的影响，民主党干事长小泽一郎宣布辞职。

被迫辞职

鸠山首相辞职的消息虽事发突然，却在情理之中。据日本《朝日新闻》5月31日发布的最新民调结果显示，日美政府

28日就驻日美军普天间基地迁移问题发表联合声明后，鸠山内阁支持率跌至17%，创历史新高点。

4日选出新党首

6月2日上午，日本首相鸠山闪电辞职，使得民主党必须面对在7月参议院大选前临阵换帅的局面。

民主党干事长小泽一郎表示，将在6月4日选出鸠山的后继者民主党新代表，即新的党首。经国会表决后，民主党新代表将接任日本首相。新内阁预计于6月7日组建，新首相届时会发表演说。

因为鸠山尚在首任期内，其继任者将直接在参众两院推选产生。日本副首相兼财务大臣菅直人2日在与当天早些时候宣布辞职的首相鸠山由纪夫举行会谈时，表示将竞选执政的民主党代表（党首）。

鸠山辞职未影响到日本接下来的政治日程。6月16日，日本国会期将如期结束。随后7月11日开始参议院选举投票，这将关乎民主党是否能够继续执政，而民主党是否能在参院大选前稳住阵脚，尚待观察。

辞职原因

普天间问题是导火索

鸠山辞职的导火索是在普天间基地问题上对选民的言而无信。

3年前，自民党政府跟小布什政府达成协议，双方同意将普天间机场迁至冲绳县较为偏远的地区，即名护市施瓦布军营边野古地区和与之相邻的海域，而鸠山在竞选中发誓要将普天间机场“搬出冲绳”。依靠这个大胆的承诺，鸠山不仅得到冲绳人的支持，也捕获了很多日本年轻选民的心。

可是言行易难，鸠山很快发现普天间问题是个死结。上台初期他还曾试图跟华盛顿讨论将普天间基地搬出冲绳的可能，但无一例外遭到美国高层的强硬回绝，并以日美防卫合作可能受影响而迫使鸠山服软。鸠山清楚跟美国的同盟从来都是日本外交的基石，而韩国“天安舰”遭击沉事件也凸显日美安保合作的重要性，此时他不敢也没有理由以牺牲日美关系为代价来兑现几乎不可

能实现的竞选承诺。

执政联盟破裂是直接原因

鸠山对美国妥协的直接后果是日本执政联盟的破裂。在去年众议院选举结束后，民主党跟社会民主党以及国民新党组成三党联合政府，社民党党首福岛瑞穗出任消费者行政、少子化对策、食品安全及男女平等事务担当大臣。这位律师出身的著名女权运动领袖跟她社民党坚决反对将普天间机场继续留在冲绳县内，去年9月跟民主党达成执政协议时也明确将这点列入合作的前提。

鸠山的出尔反尔让福岛瑞穗非常生气，她拒绝签署日美普天间问题达成的最终协议。在跟福岛最终谈判未果后，鸠山决定将其罢免。社民党很快以牙还牙宣布退出执政联盟，鸠山内阁的分歧被彻底暴露。

党内逼宫着眼参院选举

执政联盟中的小党退出，这对在众议院占据超过半数

席位的民主党继续执政不会构成任何实质性的影响。但由于7月即将举行参议院改选，执政联盟此时破裂会扰乱民主党的布局，继续把持参议院的前景很可能因此生变。

近日，数名民主党高层与鸠山会晤，表达基层党员对选举形势的严峻看法，这实际上是要求鸠山为选举前景因执联盟破裂受到影响承担责任。

献金丑闻抹黑党派形象

鸠山本人与小泽一郎的政治献金丑闻也是导致这个政权如此短命的重要原因。小泽一郎的政治导师田中角荣和金丸信都是因为财政问题落马，而今年1月曝光的“生地”事件也把小泽推到风口浪尖，直接导致他的3名前秘书被捕。不久之后，鸠山被爆出接受母亲的巨额援助而未依法申报。4月，他的前首席秘书胜场启二因在鸠山资金管理团体的收支报告中造假遭到起诉，接连的丑闻导致鸠山内阁的支持率下滑，他的政治能力饱受质疑。

[新闻链接] 普天间基地

普天间基地位于日本冲绳县宜野湾市中心，面积约4.8平方公里，占整个宜野湾市面积的25%左右。

美军1945年占领冲绳岛后，普天间基地逐渐成形，

最终发展成如今美军在冲绳岛的两大基地之一。基地周围住宅、学校等民用设施密集。因安全和噪音等问题，当地民众一直要求将基地归还日本。



鸠山任内成绩平平 竞选承诺大半落空

上任后的政策

民生	承诺政策仅有数件付诸实施
经济	复苏脚步还很缓慢
外交	许诺刺激消费 提振经济
向美国妥协	大打“离美返亚”牌
“返亚”构想成乌托邦	对美态度强硬
民众	支持率跌至17% 不支持率升至70%
	超七成日本民众对鸠山抱有期待

鸠山辞职原因
●普天间问题是导火索
●执政联盟破裂是直接原因
●党内逼宫着眼参院选举
●献金丑闻抹黑党派形象

责任编辑:王磊 qiaozhiyashu@sohu.com 美编:时芸 组版:陈恩武

封 8、9
2010年6月3日 星期四

谁来打破“年度首相”怪圈



菅直人 63岁，现任日本副首相兼财务大臣。
前原诚司 47岁，现任国土交通大臣。
冈田克也 56岁，现任日本外务大臣。

»反应

中国:赞赏鸠山为两国关系所做努力

对于日本首相鸠山由纪夫宣布辞职一事，中国外交部发言人马朝旭2日表示，不管日本政局发生什么变化，中方都愿与日方一道，继续推动中日战略互惠关系持续深入向前发展。

马朝旭说，鸠山首相在任期间，重视发展中日关系，为推动两国关系健康稳定发展做出了重要努力，我们对此表示赞赏。

美国:无论谁当首相 希望日方尊重联合声明

美国国防部高官1日表示，无论日本由谁上台执政，都希望能尊重普天间问题日美联合声明”。他还强调“联合声明是政府间达成的协议，并非政治家之间的协议”。

日经指数下跌108点 日元汇价下跌

据日本共同社报道，由于日本首相鸠山由纪夫宣布辞职引发投资者对政策停滞的忧虑，东京股市日经指数2日再跌108.59点，收于9603.24点，跌幅为1.12%。由于鸠山辞职，日本政府的不明朗因素触发日元走低。日元汇价下跌，美元兑日元的汇率升至91.59。

在日本:辞职理所当然 将继续追究责任

据日本媒体报道，鸠山由纪夫辞职消息一出，日本各在野党纷纷表示鸠山辞职“理所当然”，并考虑加大力度追究执政党在政治献金和驻日美军普天间基地搬迁问题上的责任，同时要求解散众议院。自民党干事长岛理森对鸠山2日午后的辞职讲话提出严厉批评，他说：“鸠山的讲话”看上去只不过是为了赢得参议院选举。（民主党）只是想换件外衣来蒙骗国民。”

周庆安：这种政治策略是一定

»辞职影响

可能影响日本经济复苏

政局动荡使刚刚出现复苏迹象的日本经济蒙上新的阴影。

政局不稳首先可能会影响日本经济政策的连续性，与政治经济相关的多部重要法案能否通过成为悬案。劳动派遣法改正案、地税温暖化对策法案、邮政改革法案等都是民主党及其执政联盟的重要政策，如今民主党退出其执政联盟以及在野党的掣肘使上述法案的审议平添许多变数。另外，本届国会闭幕日期是6月16日，众参两院的审议工作因首相辞职而暂停，在今后不足半个月时间里，民

主党既要选出新党首，又要重新组阁，是否还有足够时间完成上述法案的审议也是一个疑问。不少政府及市场人士担心，这些法案如不能在本届国会如期通过，就有可能成为废案。政治混乱和政策不定使企业和市场无所适从，从而将影响经济复苏。

另外，日本政府原定在6月份出台的“新经济增长战略”也可能因政局变动而推迟。

此外，政局混乱还将加剧海外

投资者对日本政治的不信任感，进一步打击他们对日本投资的信心。

»专家观点

中日关系不会有大波动

就鸠山辞职事件，快报记者与清华大学新闻传播学院国际传播中心研究员、央视特约评论员周庆安进行了一番对话。

权力真空怎么填补是个问题

现代快报：您怎样看待鸠山辞职的行为？

周庆安：鸠山的辞职，是一把双刃剑。一方面是有利的，是通过自身承担责任的做法，来挽回民主党在普天间等一系列问题上的损失；另一方面，却造成了短期权力的真空。这次鸠山是和小泽一郎同时辞职，影响非同小可，这样的权力真空怎么填补是个问题。而如何说明民主党并非不负责任的政党，更是一个问题。

现代快报：执政仅9个月就下台，时间非常短，而最近4年来，日本连续换了4任首相，这种现象在世界范围内似乎也不多见。

周庆安：应该说，日本近年来经济不景气对政坛影响较大，在这样的变革年代，整个社会比较浮躁，民众急于看到政治家承诺之后的结果。而在经济比较好的时代，日本的政坛还是比较稳定的，比如中曾根时代就是一个例子。

现代快报：有分析认为，鸠山辞职可能是应对参院选举的政治策略，你怎么看？

周庆安：这种政治策略是一定

会考虑的，但这种政治策略也是一把双刃剑，既有可能保证一定的支持率，也有可能伤害一定的民众。我听到日本舆论一个典型的说法：鸠山可以辞职，但是必须要把美军基地搬出冲绳县外，搬出国外后才可以辞职。

意思是，你这事还没做完呢，说白了就是这个事有点不负责任。

现代快报：那就是把烫手的山芋交给了下一任。

周庆安：下一任一样做不了。

对中日关系没有什么影响

现代快报：鸠山的辞职对中日关系的走向来说有没有什么影响？

周庆安：应该不会有太大的影响。鸠山上任以来，日本虽然在不断地调整外交政策，但是它没有忽视中国在日本外交中的重要性，而且将来也不会那么容易忽视这种重要性。

现代快报：鸠山政府在普天间机场事件上采取了妥协的态度，这对美国来说是最愿意看到的，那他的辞职对于日美两国的关系会造成什么影响？

周庆安：我觉得短期内不会形成太大的影响。因为执政的外交政策是相对比较稳定的。这9个月也能看出来，是鸠山对政策不断进行调整的过程。从鸠山一开始提出的“脱美入亚”，到普天间的协议，民主党对美政策也开始恢复到稳定状态。

现代快报：快报记者 刘方志

菅直人：“三驾马车”之一

菅直人，63岁，现任日本副首相兼财务大臣。

《经新闻》分析，菅直人为继任最有力人选。多名内阁成员和民主党官员说，菅直人将出人意料地成为下一任首相。

菅直人：三驾马车”之一

菅直人，63岁，现任日本副首相兼财务大臣。

共社4月29日公布的民意调查结果显示，就眼下最适合当首相的政治家”这一问题，前原排名第二，获得10.6%受访者的支持，比前一次调查上升5.7个百分点，人气高于菅直人和外务大臣冈田克也。

就美军驻普天间基地迁址和小泽一郎秘书政治资金丑闻，前原公开批评鸠山和小泽。他说，小泽继续担任干事长对民主党参院选举不利，鸠山缺乏领导力，导致内阁支持率不断下滑。

菅直人：三驾马车”之一

菅直人，63岁，现任日本副首相兼财务大臣。

菅直人：三驾马车”之一